ЛЕКЦИЯ № 3
Хозяйственные средства предприятия и источники их образования
Классификация хозяйственных средств 
Все имущество (хозяйственные средства), имеющееся на предприятии делят на классификационные группы, в зависимости от длительности периода их использования (оборачиваемости):

1. Внеоборотные активы (долго эксплуатируемое имущество (более 1 года)): 
· Основные средства – средства, срок службы которых более 1 года. Создают условия для осуществления хозяйственной деятельности предприятия. Особенность - служат длительное время, перенося свою стоимость частями на стоимость выпускаемой продукции, посредством амортизации. Например, здания, сооружения, машины, оборудование, инструменты, механизмы, земельные участки в собственности.

· Нематериальные активы - вид внеоборотных активов, которые не имеют физической основы, но имеют ценностное выражение. Характеризуют стоимость прав пользования. Амортизируются. Например, товарные знаки, лицензии, патенты, право на владение природными ресурсами, репутация фирмы.

· Незавершенное строительство – характеризует размер затрат, вложенных в незаконченные не введенные в действие объекты. С течением времени величина незавершенного строительства уменьшается, а размер вложенных затрат увеличивается.

· Долгосрочные инвестиции - затраты предприятия, связанные с приобретением основных средств и нематериальных активов.

· Финансовые вложения - инвестиции предприятия, в доходные активы других предприятий, с целью получения прибыли. Например, приобретение акций, облигаций и других ценных бумаг.

2. Оборотные активы (имущество, используемое меньше года или один производственный цикл):

· Производственные запасы – материальные ценности, необходимые для создания нового продукта. Их стоимость полностью переносится на стоимость создаваемого продукта, в течение производственного цикла. Например, материалы, сырье, топливо, запасные части, тара и т.д.

· Продукты труда – средства, характеризующие результаты деятельности предприятия. Например, готовая продукция, оказанные услуги, выполненные работы.

· Денежные средства – наличные и безналичные денежные средства, платежные и денежные документы, хранящиеся либо в кассе предприятия, либо на счету (валютный, расчетный, текущий, специальный).

· Дебиторская задолженность (средства в расчетах) – задолженность сторонних организаций или физических лиц предприятию.

Затраты в незавершенное производство - размер затрат, вложенных в незавершенное изделие, работы или услуги, основных, вспомогательных и обслуживающих производств.

Классификация источников образования имущества предприятия 

Имущество предприятия может быть образовано за счет собственных или заемных средств. Поэтому все источники формирования хозяйственных средств предприятия (имущества) делят на две группы:

1. Собственные источники:

· Уставный капитал – это вклад учредителей при создании предприятия. Может формироваться денежными средствами, имуществом или нематериальными активами, что отражается в учредительных документах.

· Прибыль (накопленная или нераспределенная)- сумма превышения доходов над расходами предприятия, источник расширения производства.

· Резервный капитал - образуется либо за счет прибыли либо за счет накопления внутренних ресурсов. Например, резерв на отпуск, резерв предстоящих расходов и платежей и т.д.

· Добавочный капитал – неиспользованные суммы от переоценки основных фондов, эмиссионного дохода и безвозмездно полученных средств;

Амортизационные отчисления – формируются при оценке износа основных средств и нематериальных активов, используемых предприятием.

2. Заемные источники:
· Кредиты банка – суммы полученных краткосрочных и долгосрочных кредитов банка;

· Заемные средства – суммы полученных краткосрочных и долгосрочных займов от других организаций и физических лиц;

· Расчеты и прочая кредиторская задолженность – суммы задолженности поставщикам за товары и услуги, по авансам, полученным по оплате труда, бюджету, внебюджетным фондам и пр.

Рассмотренная классификация является основой для построения бухгалтерского баланса.

